十五运会香港赛区场馆巡礼

谢好

第十五届全国运动会开幕在即,香港进入"全运时间"。本次全运会,香港赛区承办八个竞赛项目与一个群众赛事活动,并以"简约、安全、精彩"为办赛原则,赛区场馆也为香港提供了全方位的展示机会。

香港赛区首个竞技项目沙滩 排球正在维多利亚公园如火如荼 进行。维多利亚公园足球场摇身 一变,成为铺满细软金沙的沙滩排 球赛场,为这片都市绿洲注入了全 新的滨海活力与动感韵律。共52 支队伍的104名运动员在此参赛, 争夺男、女子组项目的两块金牌。

香港特区政府全运会统筹办公室主任杨德强日前接受记者采访时表示,沙滩排球的比赛场地已按照全运会最高标准完成"变身",成为香港历来最大型的沙排比赛场地,设有主场、副场、热身及训练场等7个沙排场,场地的沙子和灯光都经过严格挑选。

沙滩排球运动员、重庆二队的组合韩金谕和杨子琦赛后告诉记者,现场无论场地、观众气氛、比赛氛围都非常好,"香港这个场地,比其他场地都要宽阔一点,救球都不会被阻碍,对运动员发挥非常有利,希望以后有机会再来香港比赛"。

比赛中场休息时,观众们跟随音乐舞动身体,邻座不相识的球迷因为对同一套战术的不同见解而手舞足蹈地"辩论"起来。赛场上的电光石火,在看台上化作无数个分享与共鸣的微小瞬间。

作为香港承办赛事最多的场地,今年三月开幕的启德体育园也备受期待。本届全运会的击剑、男子手球、七人制橄榄球和保龄球赛事将在这里举行。这个毗邻维多利亚港,能容纳约5万名观众的香港新地标,背靠香港狮子山,静静地坐落在公园绿地中,等待运动健儿的到来。

记者来到启德体育园时,看到 全运会主题装置已经悄然"上 新"。体育园的体育大道沿途遍布 本届全运会的装饰宣传元素,形态 各异的吉祥物"喜洋洋""乐融融" 雕塑让人眼前一亮。十五运会和



图为第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。

(新华社发)

残特奥会建筑装置设计比赛获奖作品《一步一脚印》也矗立在启德车站广场,作品由六米高的运动鞋与地面的大鞋印组成,表达"伤健共融"的主题,展现运动员坚毅踏实的精神,呼应大湾区发展一路走来的坚实步伐。

在高尔夫球比赛方面,见证了 逾百年历史沧桑的香港粉岭高尔 夫球场不久前举办了2025年香港 高尔夫公开赛。香港高尔夫球会 会长郭永亮表示,超过百人的管理 团队利用新技术、新设备等手段, 有信心令场地能以最佳状态迎接 即将举行的全运会高尔夫球赛事。

即将举行的全运会局尔天球赛事。 "技术方面,团队增加了不同 草种的养植区域,可以在2025年 香港高尔夫公开赛结束后,将之前已 经受损的草换新。在两个星期内,尽 快让球场草皮生长得健康一些。在 设备上,团队应用新技术评估草的健 康程度,便于掌握土壤的水分、湿度 等最新数据,让我们做好草地管理工 作。"郭永亮说。

郭永亮还认为,十五运会是将香港打造为国际体育枢纽的绝佳舞台, 更是以体育为纽带,深化粤港澳大湾 区产业协同与人文交融的生动实 践。他期待,通过赛事吸引全球目 光,能有效串联起香港的酒店、餐 饮、零售等相关行业发展。

秉持绿色办赛的理念,本届全运 会香港赛区主媒体中心由中山纪念 公园体育馆改装而成。中心坐落在 维多利亚港旁,内设富有特色的"香港街"餐饮区,供应本地美食;另设全国运动会历史长廊,介绍全国运动会发展历史,并设有特许商品零售店。此外,主媒体中心为注册媒体提供点对点巴士服务,方便媒体记者往返各比赛场地及媒体酒店。

十五运会结束后,中山纪念公园体育馆将转为残特奥会主媒体中心。香港赛区承办残特奥会的四个竞赛项目,包括残奥项目硬地滚球、轮椅击剑和乒乓球(TT11组),以及特奥项目乒乓球。此外,特区政府康文署公布,将于旗下18区指定体育馆设置"十五运会和残特奥会活力观赏站",赛事期间每日上午8时至晚上11时开放,让市民观赏赛事,为运动员打气。

香港全运氛围渐浓

新华社记者 刘 劝

全运会吉祥物出现在多个地标、风格多元的全运海报鲜活绽放、率先开打的比赛吸引市民目光…… 距离第十五届全国运动会开幕式举行还有不到一周时间,香港全运氛围愈发浓烈。

从化身沙滩排球场的维多利亚公园到整装待发的中环海滨,从大街小巷的全运宣传海报到电车车身的全运元素,从线上刷屏的赛事话题到线下踊跃的志愿服务,香港这座动感之都正以热情姿态,拥抱这场体育盛会。

十五运会香港赛区赛事 10 月 31 日正式拉开帷幕,竞赛项目沙滩 排球在维多利亚公园展开角逐。记 者发现,维园不仅搭建了多片标准 的沙滩排球场,还为市民打造了一 个可免费游玩的"沙滩排球比赛 村":在迷你沙滩排球场,教练现场 指导市民打球,不少人第一次体验 打沙排;在特色摊位区,市民打卡集 章,亲身感受击剑、铁人三项等香港 赛区承办项目的魅力与乐趣。

"沙子很细很软,孩子在场上玩得很愉快。"游客王先生说,走进维园,不仅可以欣赏比赛,为球员加油鼓劲,还可在各个摊位尽情体验、增长见识,更难得的是,公园附近就是

著名的购物区,商店、餐厅林立,观赛之余能够尽享购物、美食带来的愉悦。

十五运会男子手球项目 11月 1日在香港启德体艺馆开赛。走进启德体育园,全运氛围扑面而来:承办赛事的启德体艺馆和启德主场馆装饰一新、十五运会吉祥物"喜洋洋""乐融融"化身"运动员"出现在园内不同位置、体育大道沿途遍布十五运会装饰宣传元素。记者在现场看到,不少市民掏出手机,与"喜洋洋""乐融融"合影留念。

附近的启德车站广场,大型建筑装置《一步一脚印》吸引众人目光。该装置由六米高的运动鞋与地面的大鞋印组成,表达"伤健共融"的主题,展现运动员坚毅踏实的精神,也呼应粤港澳大湾区发展一路走来的坚实步伐。鞋印刻有"同心"二字,寓意粤港澳三地同心协力。

香港多个社区、商场纷纷举办全运相关活动共襄盛举。西沙Go Park 目前举行"湾区同心 共迎全运"嘉年华,现场设置的30个特色摊位前人头攒动,逾2000名市民沉浸在体验匹克球、击剑、旱地冰壶等体育项目的乐趣当中。"没想到在家门口就能体验击剑,孩子玩得

不肯走!"带着儿子参与活动的市民 郑女士表示,"这种亲身参与的方 式,比任何宣传都更让人期待全 证"

信和集团介绍,为迎接十五运会,带动全城"齐撑运动员 主场出击",旗下商场将举办超过30项体育主题活动,旗下四大商场奥海城、屯门市广场、荃新天地及朗壹广场将全程直播全运精彩赛事,与香港市民一同见证香港运动员的拼搏时刻。

全民参与的热潮中,志愿服务成为亮眼风景。2024年7月,香港启动志愿者招募,短时间内即收到超过3万份申请。经过面试和筛选,香港赛区共委任了16000多名志愿者,其中包括1000多名青年志愿者,组成了香港历来最大的志愿者团队。"志愿者经过了多轮培训,先是线上学习,再到课堂授课。我们邀请有亚运会等赛事服务经验的前辈分享,也有警察、消防人员介绍专业知识。"香港特区政府全运会统筹办公室主任杨德强说。

11月2日举行的十五运会香港 赛区火炬传递活动,在这座城市营 造出更为浓厚的全运氛围。火炬传 递期间,沿途有不少自发聚集的市 民和游客,他们挥舞着国旗与区旗,"中国加油""湾区加油"的欢呼声此起彼伏。香港市民李先生说,以前只在电视上看过全运会火炬传递,这次能亲眼见证火炬交接,感到光荣和开心。陈女士带子女围观火炬传递,她希望从小培养孩子们的国民身份认同和爱国情怀。

"十五运会的火炬传递是粤港澳大湾区融合发展的重要展现,象征三地同心,共同为体育事业和国家发展贡献力量。香港首次作为承办城市,可以参与火炬传递,香港市民倍感荣耀。火炬传递代表着体育精神的传承,不仅促进香港与内地的体育合作交流,也进一步促进民族团结和文化融合。"杨德强说

"我已经买好门票,除了去看自己喜欢的自行车比赛,还要和儿子一起去看篮球比赛。"曾五战全运会、斩获三枚金牌的前"亚洲车王"黄金宝表示,粤港澳联合举办全运会,是三地体育协同发展的有益尝试。他向市民朋友发出诚挚邀请,希望大家都能到场观看比赛。"全国运动会,香港市民也可以出一份力。"

(新华社香港11月3日电)

" 苏超" 超越了啥?

新华社记者 潘晔 王恒志

场均超2.8万人观赛、线上直播观看人次超20亿,被称为"苏超"的江苏省城市足球联赛落下帷幕。"现象级"的表现让"苏超"立起2025年中国业余体育赛事的标识。

中国亚宗体育爱事的称识。 屏幕前万千目光与现场此起彼 伏的呐喊声交织共振,展现出群众 参与的热情与力量,"苏超"将体育 的竞技属性、城市的人文属性、文旅 的经济属性深度融合,走出了人文 经济的新路子。

"苏超"的火爆,源于"群众唱主

角"的鲜明定位。"苏超"的球员来自 教师、公务员、个体户等各行各业, 观众不只限于球迷,还有大量普通 百姓。这场"家门口的赛事",让体 育故事迸发出炽热的情感感召力, 使市民从"旁观者"变成"参与者", 在浓浓的烟火气中,以体育运动增 进发展活力,让文旅交融更广阔。

"苏超"赛事的核心价值始于情感连接,并逐渐沉淀为城市发展的精神力量。赛事以"一城一队"模式将足球与城市认同深度绑定,将个

人拼搏融入城市集体目标,让"为家乡进球"成为全民情感纽带。从贵州"村超"的先行探索,到"苏超"之后"湘超""川超""赣超"等遍地开花,一系列本土群众赛事已超越单一项目,凝聚乡土认同、承载集体记忆,为地方发展提振更多的精气神。

"苏超"带来的文旅现象,折射出我国消费结构从商品消费主导向服务消费主导加快转变。一个有影响力的赛事,始终立足于为人民提供真正需求的文化供给,往往能有

效串联文旅、餐饮、零售等产业,形成消费闭环,放大"赛事搭台、文旅唱戏"的乘数效应,更好满足人民群众消费升级需求,也为经济发展带来新的增长动能。

拼搏不分输赢。各地立足本土 文化资源,打造特色品牌,以"体 育+"模式激活消费市场,群众赛事 将为高质量发展注入新动能。这条 群众广泛参与的发展路上有老百姓 的红火日子,也洋溢着经济效益和人 文活力。 (新华社南京11月4日电) 在高楼林立的广州市中心,有着一片超50万平方米的运动空间——天河体育中心。这位即将迈入不惑之年的体育"老友",正迎来它的第三次全国运动会。从1987年六运会、2001年九运会,到如今的十五运会,升级改造后的"天体"不仅依旧神采奕

走进天河体育中心,打开"全运广州"小程序就可以实现场馆内高精度的AR(增强现实)导航。实景与导航路线的无缝衔接,让观众找座、找卫生间不再是难事。还有数字人客服"乐融融"深度融合智能导航、问询、应急三大模块,及时响应,提供各种人性化服务。

让"天体"这样的老场馆焕发新活力,是十五运会场馆建设的重点。据十五运会组委会介绍,第十五届全运会筹办工作始终坚持"绿色、共享、开放、廉洁"的办赛理念和"简约、安全、精彩"的办赛要求,90%以上的竞赛场馆利用现有场馆改造升级,有效降低了办赛成本。

以广州为例,通过举办六运会、九运会、亚运会 晓等国内外重大体育赛事,广州拥有了一定规模的场 澄馆群和比较完善的城市基础设施。2010年广州亚运会,使用了竞赛场馆82个,其中新建场馆12个、钟对扩建场馆70个。

"正是基于这样'丰厚'的家底,本次十五运会和 残特奥会广州赛区30个比赛场馆,全部是老场馆改 造。"广州赛区执委会相关负责人说。

基于全市体育建筑面积598.93万平方米、规模以上体育场馆62个的基本情况,执委会在成立之初就充分结合广州赛区承办比赛项目的特点,按照"统筹办赛、一馆多赛"原则,确定了对30个场馆进行集约利用、改造提升的总体方案。

更多的人文关怀通过智慧化改造在十五运会上体现。深圳市体育中心体育场在如厕这一关键小事上做尝试——近600间卫生间采用电子标识,可以根据售票情况灵活调整男女厕位,缓解排队

在体操项目的举办场馆——肇庆鼎湖新区体育中心体育馆,记者看到了有显著标识的无障碍通道

与看台。"作为改造升级的要点之一,从观众检票口一直到二楼观众区的各个人口均实现了无障碍环境,观众坐着轮椅可便捷抵达观赛轮椅席。"肇庆分赛区鼎湖区筹备委员会工作人员刘施广说。

十五运会场馆改造既从观众需求出发升级,也从提升功能性价比上入手。"我们体育馆配备了可开合屋盖、可移动斗屏和伸缩座椅,能快速实现羽毛球、篮球、网球、体操等16种高规格赛事的功能转换。"深圳市体育中心运营管理有限公司信息技术部专家吕佩蕾说,这座始建于1985年的深圳"老地标",经过拆除重建重焕新生,注入了更多科技力量。

记者看到,深圳市体育中心体育馆内九片崭新的羽毛球场地已经铺装完毕。11月7日,这里将迎来十五运竞技羽毛球赛事,一个月后又将迅速转换为飞镖比赛的舞台。

办好全运会离不开低碳绿色,这也是场馆升级的关键词。"'天体'已成为全国首个近零碳大型体育场。"广州赛区执委会有关负责人说,"天体"通过系统应用节能环保建材、高效机电设备、智慧照明系统等,有效降低了碳排放。同时,还加装了光伏发电设施,年节省电量100万千瓦时以上。据介绍,为迎接十五运,包含"天体"在内的广州5个场馆加装光伏设施约1万平方米,广东省奥体中心还采用"自发自用、余电上网"的模式,每年可减少碳排放约352吨。

除了添"智"增"绿",场馆焕新还注重与城市的人文历史相适应。越秀山体育场是南粤足球的"福地",承载着一代代球员和球迷的欢笑泪水。座椅黄、球场绿、跑道蓝,三种色彩的碰撞,让它迸发青春活力的同时,与周边城市传统中轴线的历史环境更加协调融合。广州地铁设计研究院股份有限公司资深总建筑师何坚说,设计团队遵循"尊重历史,修旧如旧"的原则,保留了原来体育场的印记,并对足球场、看台等进行了适度翻新。

十五运会组委会相关负责人介绍,广东赛区75个比赛场馆不仅通过科技赋能,还充分考虑全民健身和长期运营需要,赛后各场馆将全面向公众开放,实现全民共享。 (新华社广州11月3日电)

生日当天,他重返赛场

新华社记者 程楠 马思嘉 周畅

11月3日不仅是巴黎奥运会跳水冠军练俊杰的生日,也是这位跳水名将受伤近一年后重返赛场的口子

一天两赛,板台两项,完成12 跳,帮助所在的山东队斩获男子团 体项目铜牌,练俊杰用这样特殊的 方式,度过了自己25岁的生日。

当天,第十五届全国运动会跳水项目在广东省广州市的广东奥体中心游泳跳水馆迎来第二个比

代表山东队出战的练俊杰先在 上午进行的跳水男子团体 10 米跳 台比赛中亮相,经过六轮比拼,最终 在 10 米跳台项目中位列第九。仅 仅过了4个多小时,他又出战男子 团体3米跳板比赛,并在当晚最后 一跳中拿到了96.90的高分,收获第

四名。 记者赛后见到他时,练俊杰面带微笑,平静从容。"能回到赛场我就非常开心,因为近一年时间没有参加比赛,今天第一场比赛感觉没

找回状态。" 在今年2月的训练中,练俊杰因 练习新动作致右肩骨裂受伤。"在练 习人水的过程中,手臂被冲击向后 翻造成了肩部喙突骨折。"练俊

语毕,他揉了揉自己曾经受伤的肩膀。虽然约一年未参赛,但他大臂肌肉紧实,线条清晰,彰显着刻苦训练的痕迹和重返赛场的决心。

为了进一步增强备战洛杉矶奥运会个人10米台项目的竞争力,练俊杰认为自己需要增加难度系数。他说,自己目前储备的动作难度尚有欠缺,会影响未来比赛的竞争力。"我想在新奥运周期开始时突破难点,可能心态急躁了,加上动作细节没有处理到位,造成了之前的受伤。"

其实,像练俊杰这个年龄的跳 水运动队的队员,一般很少再上新 动作了。

练俊杰说自己不后悔。"我已经 25岁了,不知道在跳水这项运动上 还能坚持多久,更不想给职业生涯 留下遗憾。我热爱跳水运动,享受 比赛过程。"

在复训过程中,练俊杰强忍肩部刺痛,硬是把医生口中"正常需要6至8个月的恢复期"压缩了一半。

受伤后,经过数月艰辛康复,练 俊杰在今年五月已能进行陆上弹网 的专项辅助训练。到了六月初,他 就开始逐步尝试入水训练。今天,

他又在全运会重返赛场。 "现在站上10米跳台,我也会 紧张、有压力,但是在训练中会尽量 克服。"练俊杰说,跳水运动成就了 自己,他愿意倾力付出。

相比巴黎奥运周期,练俊杰坦言,他目前不仅训练量大幅增加,还 在练习全能和跳板等项目。"我每天都保持开心、良好的心态去面对训

练和比赛。" 多年来,在中国体育大步前进的非凡历程中,中国跳水从未缺席。历经11届奥运会,中国跳水"梦之队"共获得55枚金牌,是中国体育获得奥运金牌数量最多的"领

成功之花离不开一代代中国跳水运动员和教练员汗水与泪水的

在本届全运会跳水比赛中,不 乏2010年以后出生的新生代"小牛 犊"。作为"老大哥",练俊杰更愿意 把这种精神传递给后辈运动员。"前 辈们努力把跳水带到更高的水平, 我未来尽力做到更多,带动年轻人 热爱和发展跳水运动,并传承这种 拼搏的精神。"

(新华社广州 11 月 3 日电)